海

袁

長

# 氏最怕港人外遊聲力

# 半數人曾「攞着數」失禮 近四成指要先做好自己

香港文匯報訊 (記者 馮健文) 近年不少港人認為部分旅客來香港旅 行時的行為惹人反感,但其實熱愛外遊的香港人,也可能曾在外地做出 一些「乞人憎」行為,令當地人生厭。有旅遊雜誌進行的網上問卷調查 顯示,有半數港人外遊時曾做過講價或「攞着數」的失禮行為;接近六 成受訪者最怕見到其他港人在旅行時聲大夾惡,事事投訴;惟也有近四 成人認為,改善港人外遊失禮行為的最好方法,是先做好自己,再勸誡 其他失禮街坊的港客。

了解港人外遊時的行為表現,及為 得的行為。 **為**旅遊愛好者提供具參考價值意見, 有旅遊雜誌於去年10月在網上進行一項 有關「港人外遊行為」的問卷調查,有 逾十萬名網民參與並回應問題,調查結 果昨日公佈

#### 22%人:大聲談笑「最難頂」

調查結果發現,原來港人在外游時最多 人曾做過的失禮行為,是在購物時講價或 「攞着數」,有50%受訪者坦承曾有此行 為,其次是動輒投訴,有近五分一(19%) 人承認曾如此。雖然自己也曾這樣做,惟 調查反映,當身處外地時,多達57%受訪 者最怕見到其他港人的失禮行為,就是聲 大夾惡、事事都投訴;亦有22%受訪者認 為,旁若無人地大聲講大聲笑,是最要不

港人的投訴文化伸延外地,最多受訪 者 (46%) 直指會因所購買的貨物貨不對 辦而投訴,此外亦有22%旅客會因旅行 團的行程臨時更改大為不忿, 作出投 訴。

#### 旅客訂餐廳「甩底」難接受

其實旅涂上食、住、行各環節,旅客均 可能做出缺德行為。被問到港人外遊上餐 廳時最難令人接受的行為是什麼,調查指 有42%受訪者認為,走入餐廳呼喝侍應的 行為最令人不滿;有34%人則指,預訂了 餐廳最終卻「甩底」使人難以接受。

住宿方面,調查發現,在外國住酒店最 影響香港旅客形象的行為,最多人(33%) 認為是污糟邋遢,留下垃圾在房間卻又不 貌。



■旅遊雜誌在旅行社選舉頒獎禮上公佈調查結果

清理,29%指是奄尖聲悶,連床單不夠白 也要投訴,都是令人反感的行為。

#### 27%批與長者爭關愛位無禮

調查又指出,有達30%受訪者認為 在外國乘搭公共交通工具時,最失禮的 行為是伸出腳去霸佔空位,至於與長者 爭坐關愛座位,亦被27%人指是毫無禮

至於在乘搭公共交通工具時大聲傾電 話,被多達66%受訪者認為是旅行使用手 機時最失禮的行為,亦有13%人認為竊取 他人的WiFi使用最缺德。

被問到改善港人外遊失禮行為的最好方 法是什麼,有38%受訪者坦言,應先做好 自己,再勸誡其他失禮他人的港客,此外 亦有28%人士認為,與旅伴互相提醒是改 善失禮行為的最佳方法。

機構供圖

狀,現正等候細胞組織的詳細化驗 結果方能斷定死因。 海洋公園動物及教育部執行總監蔣素珊 指,Jessie在1月9日出現食慾下降,直至10 日上午情況仍未見改善。獸醫經驗血後,發 現地患上嚴重的突發性腎衰竭,情況危殆, 惟兩日前其血液樣本和腎功能指數均未見異

狀。公園的獸醫團隊全力進行搶救,可惜牠

■海洋公園樽鼻海豚Jessie ○

香港文匯報訊 (記者楊佩韻)

海洋公園昨晚表示,園內最長壽的

印度太平洋樽鼻海豚 Jessie 於 1 月

10日晚上10時30分,在海洋哺乳

動物繁殖及研究中心逝世,終年約

44歲。據初步臨床及解剖結果, Jessie死因是嚴重腎功能衰竭及腹

膜炎,但仍有待細胞組織的詳細化

驗結果。另外,園方在同日上午亦

年12月起出現食慾不振及貧血症

-條7歲娃娃魚離世,牠在2015

海洋公園供圖

的情況持續惡化,最終與世長辭。 她續說,園方估計Jessie離世時約44歲, 較一般野生印度太平洋樽鼻海豚的37歲為 高。Jessie 在 1978年 1 月從台灣澎湖列島來 港,當時年約5歲至6歲,加入海洋公園已 逾38年。牠曾參與海洋劇場的展示和教育 活動,並對其物種的科研工作貢獻良多, 當中牠的女兒Maya今年已年滿15歲

園方今日起在海洋哺乳動物繁殖及研究 中心內,設立一個悼念板,讓遊人可向Jessie致意。

同日上午,海洋公園亦有一條7歲娃娃魚 離世,其在去年12月起便出現食慾不振及 貧血症狀。園方的動物護理及獸醫團隊· 直密切監察牠的情況,獸醫亦在上周為牠 進行檢驗,正當等待檢驗結果之際,該條 娃娃魚情況持續惡化,終在1月10日上午 離世。

蔣素珊指,該條娃娃魚是由全國水生野 生動物保護分會於2011年送贈,對娃娃魚 的離世感到非常難過。

# 依議會會面「拆彈」

香港文匯報訊(記者 楊佩韻)旅遊業內訂持續,有業 界不滿旅議會元旦新指引,今日舉行遊行示威,不合作 運動進一步升級。旅議會主席黃進達及總幹事董耀中一 連兩日與業界代表會面「拆彈」,如解釋爭議最大的 「涉嫌違反商品説明條例的指定店舖會被除名」指引內 容等。董耀中稱,議會將檢視和研究如何演繹指引的字 眼,以釋業界疑慮;發起遊行的旅遊促進會指,要檢視 修訂後的版本,方能決定下一步行動,但遊行仍會繼

#### 董耀中:接個案先查非即「釘牌」

續。

旅議會主席黃進達及總幹事董耀中由前日起,一連兩 日與業界代表會面,解釋規管入境旅行團登記店舖新指 引的內容。他們昨日約見15家退出入境旅行團登記店舖 名單的業界代表,包括D2、皇冠和盈翠珠寶等

董耀中會後表示,已向店舖代表解釋,議會收到懷疑 違規個案時,會先與店舖聯繫並作出調查,當中調查名 目會以「涉嫌違規」展示,但不是代表要馬上取消其登

董耀中稱, 旅議會今日召開理事會,並成立委員會處 理有關事宜,包括檢視和研究如何演繹指引的字眼,以 釋業界疑慮,期望業界和平理性表達訴求,沒有事是大 家不能商討,直言「最重要是大家要有個『信』字」。 他續説,旅議會並非「太上皇」,只是依照程序做事, 而業界亦有表達訴求的權利,認為遊行不會影響雙方的

董又承認,部分業界的不合作運動,令巡查工作有一 定的難度,但強調仍會繼續巡查,絕不鬆懈。他指,特 區政府授權旅議會監管業界,重申加強規管能杜絕冒牌 導遊,對前線從業員都有保障。

### 旅促會促明文釐清「涉嫌」細則

出席會議兼游行發起人之一的香港旅游促准會總幹事 崔定邦稱,業界要求旅議會以明文釐清新指引「涉嫌」 的細則。若店舖代表認為,更改後的指引合理,業界才 會決定是否重新加入定點購物的登記計劃。但他重申

水

旅遊業監管局等訴求。

另外,香港旅遊業從業員聯會主席葉志偉昨晨到廉政 公署,投訴旅遊業議會主席兼康泰旅行社董事總經理黃 進達行為失當。

無獨有偶,一批旅議會轄下旅行社代表,昨日亦發出 聯署聲明,並在報章刊登專欄文章,批評黃進達以旅議 會主席兼任康泰董事總經理, 涉不當使用旅議會名義, 干犯公職人員行為不當罪。

葉志偉表示,旅議會作為公營機構,但黃進達以雙重 身份在康泰網頁公佈特價旅行團消息,做法不符合公共 機構運作原則,更有機會令市民錯誤理解,旅議會從屬 於康泰。他要求旅議會成立專責小組調查事件,而黃進 達亦需在期間暫停議會職務。

黄進達回應指,過去對外發佈資料之時會分清楚兩個 身份,至今仍未收到有關投訴,故暫不作評論。他續 説,至今仍未有廉署人員聯絡他。廉政公署發言人表 示,會按既定程序處理有關投訴。

## 主辦單位: 工聯會權益委員會 職業安全健康委員會 合訓 協聯單位:文匯報·立法會議員郭偉强·舊家戲 協問 活動目的: 诱骗帮丁新僧谋辩,现升市尺對帮丁事務的關注, 並就得出的選舉結果向政府提出相關的建議。 参加者資格:参加者必須為18歲或以上香港居民 提品: 以抽獎形式抽出20名頭中十大勞工新聞的參加者·將每人 獲得超市现金券二佰元。 投票收集時間: 2016年1月8日至2016年2月5日 國單結果及得獎名單公佈時間: 2016年2月19日 沃動查程: 從2014年10月至2015年12月還出的30別候還勞工新聞中 選出自己心目中的十大新聞。 2. 請於30則候選新閱選出心目中的「十大新聞」 然後在該難號相應的方格內加上「ノ」號。 3. 如所謂新聞多於10則,將作「廢棄」論。 投票方法 親身號交: 親身號交表格至指定投票收集地點 郵寄: 弱寄表格至筲箕灣道361號利嘉中心9樓903室 傳真: 傳真表格至3590 8095 互聯網:透過互聯網投票・網址:http://goo.gl/forms/xgqzfaeeol 指定投票表格索取及收集地點 (1) 香港筲箕灣筲箕灣道361號利嘉中心9樓903室 (2) 新界大面積福街60-62號好時洋樓1號鋪 或 全港工聯會地區服務處、工聯會業餘進修中心(只限報名中心)、屬會、工聯會勞工服務中心 (詳細地址可参閱工聯會網頁) 新期電影: labournewstop10@gmail.com 電話: 3590 8053

## 張達棠:業界採購焊料「無王管

房委會公屋食水質量控制問題檢討 委員會已經提交最終報告。檢討委員 會主席張達棠昨日接受電台訪問,形 容業界過往採購焊料「無王管」,而 房委會檢查分工亦相當混亂。他說,

報告建議確立由房委會工程監督跟進地盤 喉管檢查,而水喉公司可以繼續負責採 購,總承建商則需要進行規管及檢驗。

房屋署早前文件披露,房署會突擊抽樣檢

察工程亦不包括檢驗水喉及接駁位(包括燒 焊物)是否含鉛。張達棠表示,委員會建議 就此作改善,工程監督日後需要跟進地盤喉 管檢查。

查或將抽查樣本送往實驗室作檢驗,但不包

括食水供應系統相關物料及部件;而定期監

張達棠又指,委員會早前提出的中期報 告,提出由總承建商中央採購,但聽取持份 者的意見後,認為由水喉公司採購都可以接 受,但就要求總承建商管理,從而提供彈 性。他稱,承建商願意配合委員會提出的多 項措施,認為不難做到,亦不需要大幅增加 資源。

張達棠續指,委員會曾與培訓機構會面, 了解到過往的培訓課程,並無教授分辨焊料 是否含鉛,事後不同的培訓機構都提供多項 改善建議。

他重申,委員會主要職責,是檢視房委會 過往興建公屋流程上出現的問題,並提出建 議避免再發生,找出責任問題並非他們的職 權範圍。 ■記者 文森

「眼睛是靈魂之窗」,雙眼若患病又置之不 理,後果可大可小。有眼科專科醫生指,曾 有一名三十多歲男士求診時已有一隻眼睛證 實已中風,一年後更蔓延至另一隻眼睛,醫 生強調三高(高血壓、高血脂及高血糖)、 睡眠窒息症或長期側睡一邊均會導致「眼中 風」,又警告患者若完全置病情於不顧,近 70%人3年內會出現腦中風,近20%甚至會 死亡。

養和醫健眼科中心眼科專科醫生鄭智安解 釋指,「眼中風」有視網膜中央靜脈或動脈 閉塞之分,前者較常見,病發前均沒有任何 先兆且會突如其來「殺到」;病人若患有後 者,眼睛多於病發前,出現數次長達數分鐘 的「眼矇」,隨後數日或數星期內便會「眼 中風」。他強調,若患者置病情不顧,可引 致腦中風,甚至死亡,「若動脈閉塞患者完 全未治療,近70%人3年內會出現腦中風, 18%甚至會死亡。」

## 睡眠窒息長期側睡易「眼中風」

鄭智安續説,「眼中風」成因除了常見的

症或長期側睡一邊 亦為病情成因, 「因側睡姿勢令一 邊眼球位置長期受 壓,易造成血管閉 塞,進而發展為 『眼中風』。」

鄭智安補充 「眼中風」過往較 常發生於60歲或以 上人士,現時卻明 顯有年輕化趨勢。

他又引述一名三十多歲男病人病情指,該病 加,惟本港僅有5名醫生專科醫治有關眼 人求診時已有一隻眼睛不能看見部分影像, 及後證實該眼已中風,經身體檢查後發現他 有高膽固醇,故要求病人控制飲食,惟一年 後病情蔓延至另一隻眼睛,幸好現時經適切 治療及控制三高,病情已相對穩定且未有惡 化跡象。

他又指,根據近年臨床經驗,該類病人數 字愈趨增加,現時雖仍未就本港「眼中風」 人數進行正式統計,相信該醫療需求將會增

■鄭智安(右)指,「眼中風」 患者若置病情不顧,可引致腦中 為張叔銘◎ 趙虹 攝

疾,擔憂未來或不能應付病人需求。

另邊廂,養和醫院視力矯正主任張叔銘表 示,院方有見近年眼疾求診人數上升,故設 立養和醫健眼科中心及陳蔭燊視力矯正中心 應付需求,並為局部麻醉病人進行眼疾手 術。他又指,矯正中心成立至今已約20 年,成功為近5萬名身患眼疾人士完成激光 矯視手術,期望中心搬遷至新址後,每年可 服務7萬至8萬名有需要人士。

